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人教版八年级数学上册 | 专项训练
【因式分解】九大题型
题型1、利用拆项进行因式分解
分解因式：m2+6m+8．

解：m2+6m+8＝m2+6m+9﹣1

＝（m+3）2﹣1＝（m+3+1）（m+3﹣1）

＝（m+4）（m+2）

题型2、利用因式分解确定三角形的形状
证明如下：

∵2a2+2b2+2c2＝2ab+2ac+2bc，

∴2a2+2b2+2c2﹣2ab﹣2ac﹣2bc＝0，

∴a2﹣2ab+b2+a2﹣2ac+c2+b2﹣2bc+c2＝0，

∴（a﹣b）2+（a﹣c）2+（b﹣c）2＝0，

∴（a﹣b）2＝0，（a﹣c）2＝0，（b﹣c）2＝0，得a＝b且a＝c且b＝c，即a＝b＝c，所以△ABC是等边三角形．

题型3、因式分解在阅读理解中的运用
材料1、将一个形如x2+px+q的二次三项式因式分解时，如果能满足q＝mn且p＝m+n，则可以把x2+px+q因式分解成（x+m）（x+n）

（1）x2+4x+3＝（x+1）（x+3）（2）x2﹣4x﹣12＝（x﹣6）（x+2）

材料2、因式分解：（x+y）2+2（x+y）+1

解：将“x+y”看成一个整体，令x+y＝A，则原式＝A2+2A+1＝（A+1）2
再将“A”还原，得：原式＝（x+y+1）2
上述解题用到“整体思想”，整体思想是数学解题中常见的一种思想方法，请你解答下列问题：

（1）根据材料1，把x2﹣6x+8分解因式．

（2）结合材料1和材料2，完成下面小题：

①分解因式：（x﹣y）2+4（x﹣y）+3；

②分解因式：m（m+2）（m2+2m﹣2）﹣3．

解：（1）x2﹣6x+8＝（x﹣2）（x﹣4）；

（2）①令A＝x﹣y，

则原式＝A2+4A+3＝（A+1）（A+3），

所以（x﹣y）2+4（x﹣y）+3＝（x﹣y+1）（x﹣y+3）；

②令B＝m2+2m，

则原式＝B（B﹣2）﹣3＝B2﹣2B﹣3＝（B+1）（B﹣3），

所以原式＝（m2+2m+1）（m2+2m﹣3）

＝（m+1）2（m﹣1）（m+3）．

题型4、利用添项进行因式分解
把多项式x4+324因式分解．

解：x4+324＝x4+36x2+324﹣36x2
＝（x2+18）2﹣36x2＝（x2+18）2﹣（6x）2
＝（x2+18+6x）（x2+18﹣6x）．

题型5、因式分解
把下列各式分解因式：

（1）4xyz﹣4x2yx﹣12xy2z；

（2）20am+1b2m+4﹣12a2m+1bm+2；

（3）﹣20c（a﹣b）2﹣25（b﹣a）3；

（4）x（x﹣2）﹣x+2．

解：（1）4xyz﹣4x2yx﹣12xy2z＝4xyz（1﹣x﹣3y）；

（2）20am+1b2m+4﹣12a2m+1bm+2＝4am+1bm+2（5bm+2﹣3am）；

（3）﹣20c（a﹣b）2﹣25（b﹣a）3
＝﹣20c（b﹣a）2﹣25（b﹣a）3
＝﹣5（b﹣a）2[4c+5（b﹣a）]

＝﹣5（b﹣a）2（4c+5b﹣5a）；

（4）x（x﹣2）﹣x+2

＝x（x﹣2）﹣（x﹣2）

＝（x﹣2）（x﹣1）．

题型6、利用平方差公式进行因式分解确定整除问题
对于任意的正整数n，能整除代数式（3n+1）（3n﹣1）﹣（3﹣n）（3+n）的整数是几.
解：（3n+1）（3n﹣1）﹣（3﹣n）（3+n）＝9n2﹣1﹣（9﹣n2）

＝10n2﹣10＝10（n2﹣1），

10能整除（3n+1）（3n﹣1）﹣（3﹣n）（3+n）
题型7、利用公式法进行因式分解求代数式的值
已知m2＝4n+a，n2＝4m+a，m≠n，求m2+2mn+n2的值.
解：将m2＝4n+a与n2＝4m+a相减得m2﹣n2＝4n﹣4m，

（m+n）（m﹣n）＝﹣4（m﹣n），

（m﹣n）（m+n+4）＝0，

∵m≠n，∴m+n+4＝0，即m+n＝﹣4，

∴m2+2mn+n2＝（m+n）2＝（﹣4）2＝16．

题型8、利用因式分解求系数的值
如果x3+ax2+bx+4有两个因式（x+1）和（x+2），则a+b的值为 　13　．

解：由题意知：x3+ax2+bx+4＝（x+1）（x+2）（x+k）（k为任意实数）．

∴x3+ax2+bx+4＝（x2+3x+2）（x+k）．

∴x3+ax2+bx+4＝x3+（3+k）x2+（3k+2）x+2k．

∴3+k＝a，3k+2＝b，2k＝4．

∴k＝2．

∴a＝5，b＝8．

∴a+b＝5+8＝13．

题型9、因式分解的意义
给出六个多项式：①x2+y2；②﹣x2+y2；③x2+2xy+y2；④x4﹣1；⑤x（x+1）﹣2（x+1）；⑥m2﹣mn+1/4n2．其中，能够分解因式的是　②③④⑤⑥　 （填上序号）．

解：①x2+y2不能因式分解，故①错误；

②﹣x2+y2利用平方差公式，故②正确；

③x2+2xy+y2完全平方公式，故③正确；

④x4﹣1平方差公式，故④正确；

⑤x（x+1）﹣2（x+1）提公因式，故⑤正确；

⑥m2﹣mn+1/4n2完全平方公式，故⑥正确；
